

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
40-ik szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. szám a. a könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . 60 fillér.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legezélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Fejedelmi utmutatás.

(Szö.) Budavárától a Kárpátokig, és délre az Adriáig dobogtatta meg minden magyar ember szívét II. Vilmos német császár felköszöntője.

Nemzeti nagylétünk, nemzeti mult dicsőségünk, nagyságunk, hősiességünk és az Isten, király és haza eszményeiért lelkesedni tudó nemzeti szellemünk apotheosisát hallottuk fenkölt szavaiból felénk csillogni.

A nemzeti érzés hurjait pendítette meg az idegen császár fent Budavárán, a hol egykor nemzeti királyaink székeltek, és a honnan a nemzeti kormányzást bölesen vitték; a nemzeti érzés hurjait pendítette meg az ifju császár, mert úgy érezte, úgy látta, hogy *a magyarnak ismét nemzeti királya van.*

És a nemzet szeretett, jó és böles öreg királya az ifju császár felbuzdulásának eszményi fellángolását megértvén, fejedelmi tettel akarta bebizonyítani, hogy ő csakugyan magyar nemzeti király, mert a magyar nemzet történeti életének legdicsőbb alakjait kívánta megörökíteni az ország szívében, a főváros közterein, hogy minden ember legyen ember és magyar, és az odaállított nemzeti nagy alakok emlékoszlopaiból, szobraiból merítsen erőt a nemzeti nagy hagyományok fentartása, a nemzeti érületnek e szellemében való ápolása, és a szabadságszeretnek az alkotmányos királyhűséggel szent egységben való fejlesztése iránt.

Császári és királyi jogakkal, mint varázsvesszőkkel ébresztik fel a nemzeti érület alélt szellemét és a nemzet lelkesedése méltán párosul a esodálat és ámulat meghatottságával, a hódolat és szeretet legbensőbb érzetével.

Nemzeti létünk egészséges irányu fejlődéséhez szükség is volt a kétségbevonhatatlan intelemre, a félre nem érhető újmutatásra és éppen a trón számolyáról, hogy ebben a hazában testül-lelkestül nemzetinek lenni a legfőbb erény nemesak a hazafiak, de a koronás király előtt is.

Am nem nyernénk sokat, ha a fejedelmi cselekmények nyomában csak a lelkesedés árjai ringatnák lelkünket, nem jutnánk sokkal előbbre nemzeti fejlődésünk rögs útjain, ha a pusztá felbuzdulásnál maradnánk.

Mert nem elég, hogy ünnepeljünk, nem elég, hogy a császár felköszöntőjét itt is, ott is arany keretekben megörökítsük, nem elég, hogy jó királyunknak a legközelebbi megyei gyűlésen hangzatos szavakkal hódoljunk, tüntessünk és szalmalángot szítsunk, a mely gyorsan ellobban és azután ismét reatérjünk a Dobzse László korára, a semmibe vevő nembánomságra, indolentiára.

Jó magyarom! a te böles királyod megmutatta az utat, de vajjon híven és odaadón fogod-e azt követni és nem fogod-e elfelejteni a nemzeti tizparancsolatot az aranybornyu imadásában, az anyagiak kizárólagos hajhászatában? Fogsz-e tenni, áldozatot hozni a magyar nemzeti élet fellendüléseért?

Itt Gömör megyében is vannak kötelességeink, nemzeti érdekeink istápolására itt Gömör megyében is sok a tenni való, hogy nemzeti érdekeink kellőképp megvédve legyenek!

Vagy tán meglepődve lehetünk, hogy a nemzeti védbástyául szolgáló *közművelődési egyesületünk* oly lanyha pártolásban részesül? A nemzeti felbuzdulásnak itt gyönyörű tere volna a tettek mezejére jutni.

A közművelődési egyesület a reális nemzeti törekvések legjobb talaja!

A hazafi felbuzdulás itt tettekben nyerhet kifejezést!

A nagy nemzeti siker tán mégis fel fogja pezsdíteni a resignáló hazafiak vérért a lelkesedés kitérésére.

Hisz a magyar társadalom valóságos szervezet és kormányzatot kapott nemzeti céljai érdekében a közművelődési egyletekben, a melyeknek útján törekvéseit, érdekeit megvalósíthatja. Am ebben kell, hogy a fejedelmi szavakért,

a fejedelmi tettek felett ne csak lelkesedni, de azok fejében tenni is tudjunk.

Értsük meg a fejedelmi utmutatást, és akkor, mikor lelkesedünk, midőn hódolunk, midőn tulboldogok vagyunk nemzeti törekvéseinknek a korona által való elfogadása, méltánylása és támogatásáért, tegyük meg hazafias kötelességünket mi is, hozzuk meg az illő áldozatot mi is, mert bizony tekintsünk körül okos fejjel, tiszta látással s meggyőződhetünk, hogy itt még sok a tenni valónk

**Rendkívüli megyei közgyűlés.**

Vármegyénk főispánja *Hámos László* október hó 12-ére rendkívüli vármegyei közgyűlést hív össze. Ennek egyetlen tárgya egy indítvány lesz, mely a megye közönségének a Felsőgéhez — a tiz szobor felállítására vonatkozó rendelkezés alkalmából — intézendő hódoló feliratra vonatkozik.

**Péchy Tamás öröke.** Péchy Tamásnak, a tiszai ev. egyházkerület felügyelőjének elhunytával megüresedett egyházkerületi felügyelői méltóságra — mint a borsodmegyei és a fővárosi lapokból értesülünk — *bárá Radvánszky Béla* koronaőr, az egyetemnes gyámintézet elnökét, *Hámos László* gömöri főispán, *Szentiványi Árpád* és *Kubinyi Géza* országgyűlési képviselők nevét emlegetik. A felügyelői állás választás útján fog betöltetni, s a szavazásra illetékes egyházak szavazatait a püspöki székhelyen, Miskolczon fogják felbontani. Öszinte örömmel látjuk a jelöltek között vármegyénk néhány oszlopos férfiat, s előlegezhetjük is a jóleső tudatnak a kifejezését, hogy az említett s a szép állás betöltésére hivatott jelöltek közül bármelyik személyében összpontosul is a bizalom, a megválasztott felügyelő méltó büszkesége lesz kerületének.

**Az adófelszólamló bizottság** *Mariássy Andor* elnökle alatt megkezdte működését, s azt valószínűleg e hét folyamán be is fogja fejezni.

**Autonómiai képviselőválasztás.** A rozsnói egyházmegyében már befejezték az autonómiai kongresszusra küldendő képviselőválasztást. Az eredmény az egyik kerületben — mint az „Alkotmány“-ban olvassuk —

## TÁR C Z A.

### Kabinet-alakok.

*Üdv az olvasónak!*

Nagy idők multán, ime ujjolag itt vagyok. Itt vagyok pedig azon édes reménytől ringatva, élesztve, illetve et cetera, hogy ha netalán nem lenne is fogadtatásom oly imponzans, mint teszem fel bizonyos, a híresség, a hatalom kakasülőjén kukorikoló nagyságoké, de nem is fogadtatom gyöngéd „vigyen el az ördöggel“. — És ez tiszta haszon. — Tehát méltóztassék figyelni.

**A fess gyerek.**

A fess gyerek, nos hát a fess gyerek.  
Ah! róla irni alig is merek;  
Már ad hominem szólva: szatirát.  
Nem is tanácsos; a kadenciát  
Nagyon könnyen követi kard, golyó.  
A röpke élezet piros vér, folyó.  
Mert szürni, lőni jól tud és szokott,  
Szinte bravurral, legkivált bakot.  
Nem is esodáalom erre ha hiu  
Holdvilági Tibor a fess fiu.

Feszíteni, ah! ah! feszíteni.  
E tért valóban született zseni.  
Mutatni szóval, szájjal, itt vagy ott.  
Gondol merészet; ánzíglol nagyot.

Amíg összehord: tüeskö, bogarat.  
Hiszi: esodálják, s diadalt arat.  
Míg képelete sólyom-szárnyakon  
Repül, a józan észet veri nyakon,  
S a logikának üzen háborút . . .  
Kedélye derült, nagy ritkán borult.

Tárgyat, sötétet, nagy ritkán keres.  
Benne humor és hóbort nem keves.  
Bírván a nagyzás dús ajándokát:  
Épit ma várat, holnap palotát.  
Fantáziája amig szárnyra kél.  
Százak, ezrekről fitymálón beszél.  
Alább nem adja; ah! nem is bohó.  
Pár százezer, s pár rongyos millió.  
Hitembre, ha tovább is így halad:  
Magyar Vanderbillt lesz mihamarabb.

A híresség Olimpusára, föl  
Villany, telegrafon jut, — örököl.  
Beteljesülve látja vágyait,  
Lakk esizma, finom nyakkendő-esokor.  
Ily fess fiut nem szül minden bokor.  
Nem öriz minden fénykép-kirakat.  
Az apró-esepró Don Juanokat  
Le, játszva főzi; holott megjelen  
Kész a futás, kész a veszedelem.

De, félre a tréfával! igazán  
Tiborkánk nem köznapi ember ám.

Sokat próbált, volt hivatalnok is,  
Kicsit gazdász, kicsit béres, kocsis.  
Álmába nagy, híres, nevezetes,  
Holnap nagyságos, ma tekintetes.  
Fokról fokra haladva majd elő:  
Országos, azaz hogy képviselő.  
Aztán miniszter, excellentias. — — —  
— Be kár, hogy ébren csak komédiás.

Csepürágó! . . . hanem talán elég,  
Hat strófa érdemét méltatni még.  
Várjunk tovább, a jövő mit takar.  
Sokra viheti, hisz még fiatal.  
Előtte tárva, nyitva a jövő  
S az ilyenekre jár ma jó idő.  
Méltó jutalmat, győzedelmi bért  
Ezeknek ad homlokukra babért.  
Számukra hoz lombot a tölgy, cserág.  
Hiszen bolondoké ma a világ.

*Ördög Róbert.*

### Évek mulva.

Irta: FERDINÁNDY ELLA.

Odalenn aztán megnyugszunk. Elhallgat a kinzó vágy, a vád. Ha szívünk végsőt dobant, nincs az az égő köny, mely új életre ébressze, nincs az az édesen hívó szó, melyre ujra földobogjon . . .

A németvölgyi temetőben mindennap láthatták Terebes Miklósnét. Magas, sápadt arczu nő volt, lázasan

# REISZ JÓZSEF

térfi és női divatruhàza  
Rimaszombat, Deák-Ferencz-utcza.

Ajánl nagyon kedvező ár mellett női posztó-kabátokat és gallérokot, legulabb párisi női modell-kalapokat, férfi, női és gyermek Jäger-ing és nadrágokat, carlsbadi czipők, Pichler-féle kalapokat és gráci vadász-kabátokat, valamint minden sport-czikket.

az, hogy Molnár Lajos tamásfalai földbirtokos gróf Serényi Bélával szemben mintegy 3000 szavazattöbbséggel választott meg kongresszusi képviselővé.

## Orvos- gyógyszerészegyleti közgyűlés.

A vármegyei orvos- gyógyszerészegylet őszi közgyűlését f. hó 27-ikén Jolsva városában tartotta. A tagok a gyűlésre kevés számmal jöttek össze; néhányan betegség, mások nagy hivatalos elfoglaltság miatt nem vehettek részt a sok tekintetben tanulságos közgyűlésen. dr. Török János elnök és dr. Löcherer Tamás titkár, az egyelet érdemes főtisztviselői is akadályozva voltak a megjelenésben.

A folyó hó 27-ikén délután érkező vendégeket Dr. Hensch Géza városi orvos és Dr. Tóthy János körorvos üdvözölték és ritka szívességgel fogadták Jolsván s rövid pihenő után a városháza tanástermében összegyűlekeztek a tudomány lelkes bajnokai.

A közgyűlésre alkalmi elnökül: Dr. Hensch Gézát választották, a jegyzőkönyvet Orient Gyula másodtitkár vezette. Jelenvoltak: Dr. Posevitz Albert (Nagy Rőcze), Dr. Kengyel János (Csetnek), Dr. Kres Gyula (Vashegy), Dr. Kármán Aladár (Rimaszombat), Dr. Gaál Gusztáv (Tornallya), dr. Tóthy János (Jolsva), dr. Bazilidesz Károly (Ratkó) orvosok és Kishonty József (Rimaszombat), Dedinszky Gyula (Nagy-Rőcze), Jurczky Bertalan (Jolsva), Kirner Károly (Ratkó) gyógyszerészek.

A mult közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után új tagokul felvették: dr. Meskó Miklós, dr. Cseszok Pál és Kellner K. — Tóthy dr. indítványára rövid eszmecsere után elhatározta a közgyűlés, hogy megbizza az elnökséget az alispáni hivatalhoz intézendő kérvény szerkesztésével, melyben a körorvosok fizetésének akként rendezését kérelmezzék, hogy a fizetést a szolgabírói hivatal útján kapják a körorvosok.

Szakelőadásokat tartottak: dr. Kármán Aladár kórházi orvos néhány tanulságos és orvosi szempontból érdekes szülészeti és sebészeti esetről, dr. Gaál Gusztáv és Tóthy dr. vípera mérgezési esetekről, dr. Tóthy János egy n. n. Landrg hűdés esetéről és belladonna mérgezésről; továbbá: dr. Hensch Géza, dr. Posevitz Albert, dr. Kres Gyula hurutos tüdőlob esetéről, Orient Gyula pedig egy gyógyszerészi tanulmány vázlatát ismertette.

A közgyűlés végén dr. Posevitz Albert meghívta az egyeletet a város nevében Nagy-Rőczére a jövő évi őszi közgyűlésre.

Este a kaszinó termében nagy bankett volt a vendégek tiszteletére. A fehér asztal mellett Jolsva város intelligenciája teljes számban megjelent. Az asztalfőn Bazilidesz Gusztáv polgármester, Merkenberger honvéd őrnagy és Podhradzky uradalmi erdőgazgató foglalt helyet és csakhamar megeredt a jókedv, mely hajnalig uralta a kedélyeket. — Az első polárköszöntőt Bazilidesz Gusztáv polgármester mondta a vendégekre s szíves szavakkal üdvözölte Jolsva város közönsége nevében az orvos- gyógyszerészegylet megjelent tagjait, mire az egyelet nevében dr. Kármán Aladár mondott megleghangu köszönetet a szíves, rokonszenves fogadtatásért és Jolsva város hazafias közönségét letette Kishonty József poharat emelt a polgármesterért s lelkesen üdvözölte a hadsereg megjelent képviselőit, különösen derék parancsnokukat az őrnagyot. Egyszersmind Hensch Géza és Tóthy János jolsvai orvosoknak köszönetet mondott a bankett rendezéséért.

A kitünően sikerült bankett után a vendégek a legkellemesebb emlékekkel utaztak el.

## Levelezés.

Balogvölgy, 1897. szept. 14.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A „Gömör-Kishont” f. é. 37. számában egy közlemény jelent meg, mely arra vonatkozik, hogy L. I. perjesséi lakos feleségének fia születvén, azt a balogi polg. anyakönyvvezető István utónére jegyezte be az anya-

könyvebe, s hogy a lelkész is e névre keresztelte meg a gyermeket, holott az illetőnek van már egy 11 éves ugyanazon nevű fia. — Nagyon ritka, tán unikum ez az eset, mely tényleg megtörtént Perjésén. Egy apának két István nevű s életben levő fia, tehát két ugyanazon nevű testvér van. — Az eset érdekes a törvény, rend és felelősség szempontjából, s a hatóságnak is van beleszólása. Szabad-e ugyanis — bármely okból — egy apának anyakönyvelési zavarokat előidézni? A hiba és felelősség kétségkívül megvan, de ezen esetben a felelősség tisztán a könnyelmű apát, a törvény alatt álló és hitese bábát s a keresztszülök terhelheti. A polg. anyakönyvvezető nem, mert ő az apa kívánságát teljesítve, kötelelősségét végezte, — a lelkész nem terheli felelősséggel, mert ő a keresztszülök kívánsága és a polg. anyakönyvvezető által kiállított tanusítvány szerint keresztelte meg Istvánnak a gyermeket, s ily névre vezette az egyházi keresztelési anyakönyvbe, nem tudva, hogy az apának van már ugyanazon nevű fia. De legérdekesebb a dologban már az, hogy mi fog történni ezen anyakönyvelési esettel, illetve bejegyzéssel? Lesz-e mód és lehetőség arra, hogy a hiba mind a két anyakönyvben kiigazításra kerüljön? A polg. anyakönyvi hibát legfeljebb úgy lehetne kiigazítani, ha a szülő — ha hatósági kényszerrel is — más utónevet jelentve s az István név megsemmisül; de ez esetben is a polg. anyakönyvben utólag bejegyzett más név mindig ellentétes lesz a kereszt. anyakönyvben jegyzett névvel, mert a gyermeket, aki ág. h. ev., másodsor megkeresztelni s keresztelés által más nevet adni és bejegyezni nem lehet, illetve nem szabad.

A másik kérdés még az, hogy a könnyelmű apa eljárása s a szülész, aki tudta, hogy van már a házban egy István fia, hallgatása büntetendő esekelményt képez, s melyik törvény rendelkezik, amennyiben a hatóságok vagy bíróságok ily esettel még nem igen foglalkoztak s belügyminiszteri intézkedés sinec.

Egyébiránt ez az eset is bizonyítja azt, hogy mennyire fontos a legkisebb faluban is, ha ott értelmes, jó szülész működik. Tanult, okos és tisztességes szülész bizonyosan kellően informálta volna előre a polg. anyakönyvvezetőt és a lelkészt. Azért kívánatos, hogy a hatóságok bármely tudatlan asszonyok, egy-két heti próbatanulás után, a szülésznoi működési képességet és jogot ne adjanak.

Balogvölgyi.

## Községi körjegyzők közgyűlése.

A gömörvármegyei községi körjegyzők egylete folyó évi szeptember hó 21-én d. e. 10 órakor tartotta meg Csetneken a városháza tanástermében évi rendes közgyűlést a tagok gyér részvételével.

A közgyűlést, az egyesület veterán elnöke, Fridrik Vilmos, pelsőzi főjegyző vezette, szokott tapintatával.

A közgyűlés a kiváló gondnal szerkesztett elnöki jelentéssel kezdődött, mely számot adott az elnökség élénk tevékenységéről. Nagy tetszéssel fogadtatt az elnökség azon bejelentése, hogy a perenkívüli magán okiratok kiállításáért szedhető körjegyzői munkadíjszabást, mely ez előtt 1/4-ed századdal lett megalkotva, a vármegyei szakbizottság, az egyesület által tervezett szabályozás figyelembe vételével elfogadta és pártolólág terjesztette be a törvényhatósági közgyűléshez.

Ösmerve vármegyénk minden szép és jóért lelkesülni tudó közönségének humanus gondolkozásmódját, erős meggyőződésünk, hogy jóvá fogja hagyni a bizottsági javaslatot, mely nemes alapon áll, mert kimondja, hogy vagyontalanok részére szükséges okmányokat a községi jegyző köteles díj nélkül kiállítani, valamint ott, hol adó és illetékügyekben a jegyző helytelen eljárása vagy mulasztása folytán újabb intézkedés vagy kérvényezés válik szükségessé, ezt a jegyző díj nélkül tartozik eszközölni, mert az tekintettel van egyrésztől vármegyénk szegényebb sorsu vidéki lakóira, s e mellett a jegyzői kar anyagi érdekeit kellőleg megóvjá s nem kénytelen esekély 30 krért okmányokat, melyek fontos jogi érdekeket biztosítanak, kiállítani.

A számadás elfogadása és a költségvetés megállá-

ha jösz, ha mégy? Lám, mégis csak jó lett volna valamit meghagyni az olaszországi utról!

Miklós kiesit fanyarul elmosolyodik.

— Nem nekünk való az már, édes öregem. Azt most már mind ő kapja. — s a gyermekekre mutat.

— Mind? — Csak gépiesen ismételte a neje, mire a férj élesen, áthatóan szegerte rá tekintetét. Az asszony ijedten, s mintegy engesztelően akarta átölelni, de olyan idegen, ellenséges tekintet érte a sötét szemekből, hogy megrettenve húzódott vissza.

Sok a munkája, meg aztán nem is vagyunk már új házások. — mentette őt magában a nő.

Igy mult el ismét néhány év. A kis Vicából iskolás lány lett. A papa, akinek szeretete a gyermekkel növekedett, ugy találta, hogy arczoskaja szintelenné lett attól a sok esunya betűtől. Főlapkoltla nyomban anyjával együtt, hadd menjenek üdülni, a fenyvesek friss lehellete visszaadja az élet színet.

— Neked is szükséged volna a pihenésre, Miklós, — intette neje, — lázas, ideges vagy egy idő óta.

— Világért sem! Mulékony baj. Én ide vagyok kötve, — tiltakozott Miklós.

Két hétre rá egy távirat szölitotta haza a feleséget. Miklós, az erős, szép ember haldoklott.

Sokáig föl sem vette baját, pedig az elbánt vele. Erős, tífuszos lázában megnyílt néma ajaka, zárkózott lelke. S a mit sem sejtő asszonynak hallani kellett, mint emleget férje folyton egy nevet, hol a szenvedélyes szerelem hívó hangján, hol a tehetetlen kétségbeesés haragjával.

— Huskám, édes! Itt, itt esőköld a homlekom. Csököld ki azokat az őrjítő gondolatokat... Hadd el, még jobban éget. Nem tehetem... Évike miatt nem... Tied egészen, — de az övé is... az övé is.

S a beteg kínosan forog ágyában.

— Mi ez? — Retten meg neje.

— Csak a láz beszél belőle, nem tud ő arról semmit, — feleli az orvos békítőleg.

— Jöjj, Huskám, meghalok!... Még egyszer, utóljára meg kell esőkolnom édes ajkadat... Mily forró... Huskám! Hívjátok azonnal ide! — S haragosan készül kiugrani ágyából.

pitása után a nyugdíj-intézet vagyoniállása lett bejelentve. A gömörmegyei községi jegyzők nyugdíja, mely legnagyobb részt a mostoha sorsban levő jegyzők filléreiből gyűlt össze, 48046 frt 09 kr-ra rugott mult év végén.

Örvendetes jelenség, hogy a tagoknál már csak 6252 frt 55 kr. van kint hátralékban, mult évben a hátralék még 10000 frton felül volt.

Ezen szép eredmény az erélyes kezű nyugdíj-intézeti elnök Bornemisza László alispán érdeme.

A jegyzői szigorú bizottságba póttagul id. Czékus István kun-taploczai körjegyzőt választották be.

A magyar hazafias szellem terjesztése körül maradandó érdemeket szerzett Szentpétery Géza klenőzsi volt jegyző elhunytá alkalmából az egyesület a gyászoló családdhoz részvétiratot intéz.

A folyó évi országos jegyzői közgyűlésre képviselőül az egyesület Fridrik Vilmos elnököt és Záhonyi János főjegyzőt küldte ki.

A központból véleményezés végett leküldött ügyek elintézése után a tisztújítás következőleg ejtetett meg:

Elnök Fridrik Vilmos, alelnök Prekopa Károly, főjegyző Záhonyi János, pénztárnok Molnár Gusztáv, jegyző Lovesányi Béla.

Indítvány kettő volt: Záhonyi indítványozta, hogy a nyugdíj-egyesület országossá tétessék, Weiser pedig, hogy a megyei nyugdíj-egyesületek mondják ki, miszerint a jegyzői nyugdíjigényre vonatkozólag az egyes vármegyék közt viszonzosság állapotik meg, mindkét ügyben az országos jegyzői egylethez intéztetik f-lirat.

A közgyűlés után a tagokat Csetnek városa kitünő villásreggelivel vendégelte meg. A közebed, a rosz vasuti összeköttetés miatt, elmaradt. De a villásreggelin a kitünő hangulat uralkodott. — Éltették lelkes szavakkal: Csetnek város vendégszerető közönségét, Madarász Pál pénzügyigazgatósági titkárt, Czibur Elek Csetnek város főjegyzőjét, Fridrik Vilmos elnököt, Molnár Gusztáv pénztárnokot és Záhonyi főjegyzőt. — A jövő évi közgyűlés Tornallyán fog megtartatni.

A közgyűlésről lapunk egyik barátja, ki már több ízben felemelte szavát a jegyzői kar érdekében, szintén küldött be tudósítást, s a közgyűlés alkalmából a következő megjegyzéseket teszi:

A megye több mint 80 jegyzője közül az évi rendes közgyűlésen jelen volt 17 jegyző, kétségbe vonjuk, hogy ezek az egész testületet képviselhessek, ép úgy, mint egy választmányi tag nem képviselheti a választmányt.

A jegyző egyesület alapszabályait e sorok írójának nem volt szerenéseje láthatni, de elképzelhető, hogy ki van benne emelve, miszerint az egyelet célja a kartársi szellem ápolása, a jegyzők anyagi helyzetének javítása, a közigazgatás fejlesztése stb. stb. Engedjék meg tisztelt jegyző urak annak kijelentését, hogy a jegyzői kar munkával való túlterhelése, megélhetésének bizonytalansága felett panaszkodni gyermekes dolog, ha érdekeiket a jegyző urak ömaguk nem védik, ha maguk nem keresik a baj ellenszerét, mi a közgyűlésnek egyik fontos teendője lehetne. Egy több mint 80 tagból álló testület panaszai és javaslatai nem találhatnak süket fülekre, de ha ennek egy ötödrésze jajdul fel, bátran lehet felszólalásukat mellőzni, mert a mivel négy ötöd meglelőgszik, az jó lehet annak a felszólaló kis töredéknek is.

Higyjék el jegyző urak, hogy azzal sem a kar szellemének nem használnak, sem a közigazgatást nem fejlesztik, ha meglelőgszenek csak azzal, hogy egyeletükbe az évi tagsági díjat befizetik, ha ennél egyebet nem tesznek, egyeletük nem fejlődhetik s mert stagnálás a természetben nincs, ha nem fejlődik, akkor vissza esik; ez kardinalis csapás lenne az egyletre s közvetve tagjaira is, azért tehát ápolják a kar szellemét s működjenek közre, hogy közigazgatásuknuk tökéletesbedjék s ha ez irányban eredményes működést tudnak felmutatni, akkor felszólalásaik nem lehetnek s nem is lesznek „kiáltó szó a pusztaban“.

— Csak jeget ide, sok jeget, — intézkedik az orvos, — ne féljen, nagyságos asszonyom, az ápolónó ügyes és erős.

Terebes Miklósné kábultan jár-kei. Évike pedig odalopózik olykor a beteghez, megesókolgatja forró kezét s ilyenkor ez eicsendesül, szeliden elmosolyodik.

Lázában nem bírja túrni nejt. Ó az a gonosz lélek, aki Ilust nem boesátja hozzá, megölte szörnyü szemivel.

Mikor pedig egy-két percze magához tér, megtört, gyöngö hangon kéri nejt:

— Boesáss meg, Betty! Az érzés erősebb volt, mint akaratom. Könyörülj, Betty, hivasd ide, látni akarom. Utóljára! Ó, a szegény teremtés!

Ide hivatni őt, azt a nyomorult teremtet, aki mindent elvett tőle? Akiért mindaz álnok ámitássá lett, amit boldogságnak hitt? Nem! És ha mindjárt hatalmában lenne e vívódonak visszaadni az életet, még akkor sem, semmi áron!

— Betty, ne haragudj, hivasd el. Meghalok s nem tudok meghalni, míg még egyszer nem látom. — S a férfi ugy vonaglik lelki fájdalomában. — Vétkeztem ellened. Évek óta szerettem őt, s hogy nem lett nőmmé, Vicámért áidoztam föl Kérlek, kérlek!

— Nem, nem: Ó, nyomorúság! — Kétségbeesetten hanyatlik le Terebes Miklósné, s míg kábulása tart, megfosztva akaraterejétől.

Karesu, szép női alak surran be és sirva omlik le a Miklós ágyánál. Aztán kezébe fogja Miklós erőtlenné lett kezét, hosszú, forró esököt nyom ajakára, talán magába szívta elröppenő lelkét?

Terebes Miklósné másnap némán, érzéketlenül néz férje ravatalára. Hazugság minden: a zsolozsmák, bünelőző szenteltvíz, feltámadást hirdető szavak, min ahogy hazugság volt egy évtizeden át hitvesi szerelem és hűség. Az a koporsó nem rejt magában egyebet óriási csalódásnál!

De mégis! Évike zokogva hajtja rá fejecskéjét. S majd ha az idő elsimit Terebes Miklósné nagy bánata s csalódása felett, amit a feleség nem tudott, az anya megboesátja a férjnek.

## Hirek és vegyesek.

**Előfizetési felhívás.** Jelen számunk ez évnyelében utolsó lévén, felhívjuk olvasóink és lapunk jóbarátainak szíves figyelmét az új — október — decemberi negyedre való — előfizetésre. Azokat, kiknek előfizetése e hó végén lejár, kérjük előfizetésük megújítására, a díjjal hátralékosokat pedig az előfizetési összeg mielőbb való beküldésére.

**Püspöki konferencia.** A róm. kath. főpápa tegnapelőtt Budapesten a hercegprímás elnöklése alatt konferenciát tartottak, melynek főtárgya a katolikus autonómia ügye volt, s ezt behatóan tárgyalták. Az értekezlet jegyzője: *Ivánkovich* János rosznyói püspök volt, kit az országos kongrua bizottságba is beválasztottak az elhunyt Schopper püspök helyére.

**5658.** A zsidóknak nagy ünnepe volt folyó hó 27—28-án. Az új évet ünnepezték, s a hétfői nap hajnalával a kalendárium jelzése szerint belelétek az 5658-ik évbe. A jámbor hívők serege az új év ünnepe özlött az Úr házába, hogy Isten színe előtt ajtatosan vezekeljen. Gyönyörű zsolozsmák, megkapó énekek szálltak fel ez ünnepen a templomból az örök uralom forrásának, az emberek sorsát intéző örök lénynek számolyához, honnan izraelita polgártársaink sóvárogva várják, hogy az új év szerencsés, boldog legyen, mit nekik mi is őszintén kívánunk!

**Uj törvényszéki bíró.** A hivatalos lap folyó hó 27-én örvendetes hírrel lepelt meg bennünket. Közli ugyanis a legfelsőbb elhatározást, melylyel a király *Cseh* István rimaszombati járásbírói albirót a rimaszombati kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki. Ezt a hírt őszinte örömmel veszi tudomásul velünk együtt városunk közönsége, mely nemcsak kiváló jogi képzettsége, de rendkívüli szorgalma, hivatali lelkiismeretessége és pontossága révén is igen jól ismeri a bírói kar e jeles tagját, ki mindezen előnyös tulajdonságai mellett még városunk társadalmának is kedvelt, rokonszenves és népszerű tagja. Őszintén gratulálhatunk nemcsak magának az új bírónak, de a tekintélyes törvényszéki bírói karnak is a szerencsés kinevezéséhez.

**A helybeli gimnázium igazgató-választmánya** f. hó 27-ikén tartott ülésében az összes tanárok lakberet 250 fitra emelte fel. Ezenkívül *Bodor* István igazgatót az 1600 frtos, *Kerekes* Dezső és *Dr. Veres* Samu tanárokat pedig az 1400 frtos törzsfizetéssel s a megfelelő korpótlékokkal ellátott fizetési osztályokba léptette elő. — Ehhez a megérdemelt előléptetéshez őszinte szívből gratulálunk.

**Uj parancsnok.** A jolsvai honvédszázalaj új parancsnoka: *Merkenberger* őrnagy e napokban érkezett Verseczről — eddigi állomáshelyéről — Jolsvára és átvette a zászlóalj parancsnokságát. A megnyerő modoru és rendkívül rokonszenves őrnagyot igen szívesen fogadták. Mindjárt az első napokban azt az impressziót nyújtotta, hogy a honvédség és polgárság között eddig fennállott összetartásnak és jóbarátságának lelkes istápolója lesz. A jolsvai értelmiség és tisztikar a hazafias és magyartisztán beszélő, kellemes modoru parancsnokkal sokat nyert.

**Péchy Tamás** temetése, mint lapunkban jeleztük, f. hó 21-ikén ment végbe Alsó-Kázmárkon. A temetésen az országgyűlés mindkét háza küldöttségileg képviseltette magát. A szomszédos vármegyék notabilitásai tekintélyes számban vettek részt az elhunyt kiváló férfiú végítészteségén, s vármegyeközből is többen megjelentek. A gyászoló háznál *Zelenka* Pál püspök tartott beszédet, a tiszai ev. egyházkerület nevében pedig *Glauf* Pál esperes, egyházkerületi főjegyző könyvekre indító magas szárnyalású beszédében bucsuztatta el az egyházkerület elhunyt jelesét. A képviselőház nevében *Berezvicsy* Albert alelnök szölt; a sárnál pedig *Ujj* József kázmárki lelkész mondott beszédet.

**Ünnepély Tiszolczon.** Abból az ünnepélyes alkalomból, hogy felséges királyunk a magyar haza iránt érzett meleg szeretetének oly fényes tanujelét adta, a tiszolczyi áll. el. iskola, karöltve a róm. kath. el. iskolával, f. hó 28-án kirándulással egybekötött szép ünnepélyt rendezett. A gyermekekhez magyar, majd tót nyelven intéztetett, az ünnepély célját magyarázó beszéd, melyeknek végén háromszoros lelkes éljen hangzott el a királyt életető gyermekek ajkain. Majd a „Hymnus“ és „Hazádnak rendületlenül“ elenkélésével zárták be a szép és megható ünnepet, melynek rendezője és indítványozója a mindkét iskolának köztisztelőben és szeretetben álló elnöke: *Bazilidesz* János volt, ki az ünnepély után bőséges oszonnával látta el egy a gyermekeket, valamint a jelenlévő kis férfitársaságot is.

**Megbizás.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter *Ruszinó* Mihály uradalmi tisztartó, Krasznahorka-várallyai lakost, Gömör-Kishont vármegye rosznyói járására nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízza meg.

**Az új megyei székház** építése a szűkebb-körű bizottságot f. hó 23-ikán foglalkoztatta. Ekkor mutatta be ugyanis *Czigler* Géza fővárosi műépítész a tervezet módosítását, melylyel a bizottság teljesen meg volt elégedve, s megbizta a személyesen jelenvolt műépítést, hogy a bemutatott módosításokat a díjnyertes eredeti tervre rávezetve, a kész tervrajzot az október hó 21-én *Hámos* László főispán elnöklése alatt ülésező nagybizottság elé mutassa be. Az itti megejtendő tárgyalások után az október hó 26-iki megyei közgyűlés elé kerül az ügy.

**A kamarai választók jegyzéke,** kik t. i. az 1897-ik évi október hó 20-iki nappal az új kamarai tagoknak 5 évi tartamra leendő választására jogosultak, szeptember 28-tól október 6-ig a polgármesteri hivatalban közszemlére van kitéve, a hol az a hivatalos órák alatt megtekinthető, s ellene, a közszemlére kitétel határidejének lejártától számítandó 8 napon belül, írásbelileg kifogással lehet élni.

**A polgári olvasóköri** folyó hó 26-án szép estély folyt le. Abból az alkalomból, hogy a kör helyiségének udvarán levő kitünően gondozott tekepályán a játékok befejezték, pompásan sikerült társas-vaosorát rendeztek. Az idei versenykuglizás díját: egy szép, értékes ingaórát is ekkor adták át a nyertesnek: *Vozáry* Sámuelnek, ki hatalmas dobásaival legtöbbet ütve, a versenytekezés győztese lett. A bankett a polgári olvasóköri dísztermében volt s résztvett azon többek közt *Baksay* István kir. tanácsos, *Czinke* István, dr. *Veres* Samu, *Schulhof* Pál, *Kriston* Szabó János, *Kathona* Géza, *Rábely* Miklós

elnök stb. stb. A kedélyes vaosora során *Rábely* Miklós elnök szép szavakkal köszöntötte fel a vendégeket; *Baksay* István pedig nagy tetszéssel fogadott tóztban éltette a kör derék elnökét: *Rábely* Miklóst. A sikerült, szép pohárköszöntők azután egymást érték, dr. *Veres* Samu a polgári erények méltatása mellett a polgárságért és azok összetartásáért emelt poharat. *Kovács* László jegyző lelkes szavak kíséretében dr. *Veres* Samut, *Czinke* István pedig az olvasóköri jeles tollú jegyzőjét: *Kovács* Lászlót elmentte. *Schulhof* Pál a jelenvoltak őszinte érzelmeinek tolmácsaként szép szavakkal köszöntötte fel a polgári erények mintaképét: *Baksay* Istvánt; utána *Bonyó* Béla emelt poharat a kör népszerű elnökeért. *Kathona* Géza pedig az ékesszavú s közszeretében álló *Czinke* Istvánért, ki a szép felköszöntőre nem késett a talpraesett válaszzal. A jókedv fokozódott, s a sikerült bankett a hajnali órákban nyert befejezést.

**Birtokváltozás.** A kokovai gróf *Forgách* Irma és *Erzsébet* tulajdonát képező 1200 holdas szép uradalom új gazdát kapott. A tulajdonosok ugyanis a birtokot teljes felszereléssel együtt *Dub* Albert bécsi vállalkozónak esereügetel utján eladták akként, hogy a vállalkozó az uradalomért esérébe több bécsi bérházat adott.

**Műkedvelő előadás.** A rimaszombati „Ipatos ifjak önképző egylete“ saját tőkéjének gyarapítása céljából október hó 3-án a „Három Rózsa“ nagytermében táncmulatsággal egybekötött műkedvelői színelőadást rendez. Színe kerül: „Nótás Kata“, eredeti népszínmű 3 felvonásban. Holyárak: oldalszék 1 frt. Körszék 80 kr. I-ső rendű zártzék 60 kr II-od rendű zártzék 50 kr., földszinti állóhely 40 kr., deák jegy 30 kr., karzat 20 kr. Jegyek előre válthatók *Lévai* Izsó úr könyvkereskedésében s előadás napján d. u. 5 órától a pénztárnál. Kezdeté este pont 8 órakor. Szünetek alatt *Dankó* Kálmán zenekara fog közreműködni.

**Agyagcsűgyár.** A miskolczy kereskedelmi- és iparkamra titkára *Szentpály* István f. hó 28-ikán városunkban járt s *Bornemisza* László alispánnal értekezett arra nézve: lehetne-e városunkban egy agyagesővek készítésével foglalkozó gyárat létesíteni? A talaj és egyéb viszonyok minden tekintetben megfelelőek volnának a jóvelmező s ipari és gazdasági viszonyaink fellendítését előmozdító gyár létesítésére. A gyár terméke igen keresett ezikk és a tapasztalás bizonyítja, hogy a keresletnek nem tudnak megfelelni a jelenleg üzemben levő gyárak. Szükségesnek látjuk felhívni városunk előjáróságának figyelmét a kínálkozó kedvező alkalomra, melyet bizony kár volna elszalasztani. Lépjenek érintkezésbe az ipar- és kereskedelmi kamarával és kövessenek el minden lehetőt, hogy közgazdasági viszonyaink legalább e gyár létesítése által némileg javíttassanak.

**A szépirodalmi képes hetilapok** évfolyama rendszerint ősszel kezdődik. Mi meggyőződünk immár, hogy a „Vasárnapi Lapok“ az egyetlen képes magyar újságunk, mely a hasontermészetű külföldi folyóiratokkal a versenyt bátran kiállhatja. Mielőtt olvasóink e szépirodalmi lapra előfizetnek, ajánljuk szíves figyelmükbe, nézzék meg előbb a „Vasárnapi Lapok“-at, melyből mutatványsszámot szívesen küld a kiadói vállalat, a „Könyves Kálmán“ irodalmi és könyvkereskedési részvénytársaság Budapest, Kerepesi-ut 17. sz.) — A lap előfizetési ára, daczára pazar kiállításának, csak 8 forint egy évre. — Abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a „Vasárnapi Lapok“-kal fennálló összeköttetésünknek fogva, még jelentékeny kedvezményben is részesíti lapunk olvasóit a kiadóhivatal. Aki ugyanis ezt a mi újságunkat levélben kívágya, beküldi a kiadóhivatalnak, s így fizet elő a „Vasárnapi Lapok“-ra, az egy évre 8 frt helyett 6 forintért kapja e szépen kiállított újságot. Egyben jelentjük tisztelt olvasóinknak, hogy fővárosi írótól ezentul gyakran fogunk hozni közleményeket.

**Baleset.** *Bellényben* f. hó 25-ikén *István* István 14 éves parasztfiú boronás közben a vasboronával addig ügyetlenkedett, míg a türelmetlen ökrök megindultak s a borona a vigyázatlan gyermeket elütötte. A fiú mindkét lábán súlyos sérüléseket szenvedett, s *Gaal* Gusztáv körorvos az első segély nyújtása után beszállította a sérültet a megyei közkórházba, hol jelenleg ápolás alatt áll.

**Új bánya.** A borsodmegyei martónyi község határában — mint halljuk — gazdag vaskőtelepre akadtak, melyet a tulajdonosok: *Néhrer* László és *Néhrer* Gyula a krompachi vasgyárnak adták el. A bánya feltárására nézve a tárgyalások folyamatban vannak.

**A csetneki paripa.** *Gruyó* József és *Dancsó* János kőborezigányok nagy bajba kerültek a mult napokban, amennyiben rájuk fogták a csetneki őrskerületben elkötött lólopást. Hiába esküdöztek égre-öldre, hogy ők az eltűnt lónak színeit sem látták, a csendőrök nem adtak hitelt nekik és bekisérték őket a rosznyói járásbírószághoz.

**Az osztályorsójáték.** A „kis lutri“ szeptember 29-ével megszűnt, hogy helyét adjon az osztályorsójáték kipróbált intézményének. Ezen modern intézmény egyszerűen azon rendszeren nyugszik, hogy a betétek teljes összege — a kezelési költségek levonása után — nyeresmények alakjában a közönség között ismét kiosztásuk. A mi osztályorsójátékunk nyereséyesélyei — amint a hivatalos játéktervből kitűnik — kedvezőbbek, mint bármely külföldi sorsjátéké. Azon körülmény, hogy minden második sorsjegy nyer és hogy kis betétekkel sok és nagy nyeresémet lehet elérni, a sorsjátékot rövid időn népszerűvé fogja tenni. A kibocsájtott sorsjegyek, tekintve azok kis számát (100 000 darab) s a közönség nagy vételkedvét, alig lesznek elegendők a szükséglet fedezésére. Egyebekben felhívjuk olvasóink figyelmét a magy. kir. szab. osztályorsójáték mai számunkban közzétett játéktervére.

**Megverte a csizmájával.** Folyó hó 14-én délután 5 órakor a putnoki vásár alkalmával *Matovics* József bosnyák pipaárus bement az ottani újvilági kereskedelmi üzletet csinálni, azonban szándékában megcsalódott, mivel *Lámer* József, *Judicz* Pál, *Varga* János, *Dienes* István és *Várnai* Ferenc borsodmegyei lakosok elloptak tőle egy 5 forintos tajtékpipt. Persze a bosnyák rögtön észrevette a hiányzó tárgyat, kereste is náluk szorgalmasan, de biz a pipa úgy eltűnt a borsodiak között, mintha nem is létezett volna a világon. *Matovics* haragra gerjedt s *Lámert* megakarta zálogolni, de *Lámer* sem volt rest, mellbe ütötte a bosnyákok, *Dienes* István pedig felkapta hirtelenbe az új csizmáját, mit a vásáron vett a sátor-

ban, s úgy ellazsnakolta vele a pipaárust, hogy orvosi vélemény szerint 10 napig nyomhatja az ágyat. A hősködő borsodiakat persze nyomban lefűlelte a csendőrség és feljelentette az illetékes hatóságnak.

**Téli menetrend.** A miskolczy—füleki vonalon. A Fülekről jelenleg reggel 5 óra 58 perczkor Miskolczyra induló személyvonat forgalma Füle és Bánréve között, a Fülekről délelőtt 10 óra 7 perczkor Miskolczyra induló személyvonat forgalma pedig Bánréve és Miskolczy között megszűntette ik, ellenben Fülektől Miskolczyig egy új személyszállító vonat helyzetetik forgalomba. Ezen új vonat Fülekről, a Budapest és Zólyom felől való esatlakozás tartásával, reggel 6 óra 20 perczkor fog indulni Feleden Tiszolczy felé és felül esatlakozást közvetít és Miskolczyra d. e. 10 óra 45 perczkor érkezik, a hol a Munkács, illetve a Kassa felé közlekedő gyorsvonatokhoz közvetít esatlakozást. — A *Bánréve*—*Dobsinai* vonalon a Dobsináról jelenleg este 6 óra 35 perczkor Bánréve induló személyszállító tehervonat az új menetrend szerint Dobsináról már délután 4 óra 40 perczkor indittatik és Bánrévére este 8 óra 30 perczkor érkezik; s ott Miskolczy és Füle felé induló vonatokhoz közvetlen esatlakozást talál. — A *Feled*—*Tiszolczy* vonalon a jelenleg Feledről d. e. 11 óra 5 perczkor Tiszolczyra induló személyvonat helyett egy új személyvonat helyzetetik forgalomba. E vonat Feledről Miskolczy és Füle felé esatlakozással, d. u. 12 óra 25 perczkor indittatik, és Tiszolczyra d. u. 3 óra 26 perczkor érkezik, s ott Z.-Brézó felé fog esatlakozást nyerni. — Tiszolczyról jelenleg reggel 4 óra 20 perczkor induló vegyesvonat az új menetrend szerint reggel 5 óra 40 perczkor fog indulni és Feledre reggel 8 10 perczkor fog érkezni, ahol közvetlen esatlakozást nyer Miskolczy és Füle felé. — Végül a *Rimaszombatból* jelenleg d. e. 10 óra 22 perczkor Feledre induló személyszállító tehervonatnak egyidejű megszűntetése mellett, Rimaszombatból d. u. 4 óra 55 perczkor induló és Feledre d. u. 5 óra 25 perczkor érkező s ott Füle felé esatlakozást közvetítő személyszállító tehervonat rendszeresítettik.

**Fényes bizonyítványt** állított ki *Dr. Schenk* Lipót bécsi es kir. egyetemi tanár, a Continental-Bodega borairól azt irván, hogy e borok tudóknak rendkívül jó szolgálatokat tesznek és hogy nagyrészt e borok hatásának köszöni sikereit. *Dr. Bardeleben* berlini orvos elismerő hangon méltatja a Continental-Bodega borait, azt mondván, hogy minden dicséret felesleges, mert utóérhetlen jóságunk minden dicséretnek föltötte áll. Ugyan-e csak osztatlan elismerésben részesitik a Continental-Bodegát *Ziemssen* dr. egyetemi tanár, és a müncheni áll. kórház igazgatója egy nagyobb megrendelés kíséretében, *Nolte* dr. titkos egészségügyi tanácsos és udvari orvos Berlinben, *Thilemann* dr. Hamburgban és *Angerer* dr. egyetemi tanár Münchenben, kik e borokat mind kiváló egészségtartó és gyógyító erejűeknek mondják. A Continental-Bodega borai nálunk *Kohn Adolfnál* kaphatók.

**Bartha Miklós könyve.** Karácsonyra a könyvpiaczen egy igen értékes mű jelenik meg: *Bartha* Miklós „Hangulatok“ című könyve. *Bartha* ebben a művében szépirodalmi és vegyes jellegű dolgozatait becsájtja közre. A kik ismerik *Bartha* elragadó vezérékeit, azok nagy lelki gyönyörűséggel elgondolnak már előre is arra, hogy milyenek lehetnek *Bartha*nak egyéb művei? A beavatottak, a kik a gyűjteménybe beletekintettek, megerősítik, hogy *Bartha* „Hangulatok“ című könyve egyike lesz a legértékesebb és legbeesesebb szépirodalmi műveknek. Csak az ő ragyogó fantáziájával és szingazdag tollával lehet hasonló örökbecsű dolgot írni. Műve kiadására a „Magyarország“ szerkesztőse bírta reá *Barthát*, a ki végre a kérelemnek engedve, összegyűjtötte legszebb szépirodalmi és vegyes dolgozatait és azok kiadási jogát a „Magyarország“-ra ruházta. A „Magyarország“ első sorban előfizetőinek kedveskedik a kitünő munkával, a kiknek karácsonyi ajándék gyanánt fogja *Bartha* könyvét ingyen megküldeni és pedig egy régi, mint újonnan belépő előfizetőinek, de a mi külön is megrendelhető lesz a „Magyarország“ kiadóhivatalában (Budapest, Sándor-utca 2) 2 frt bolti áron.

**A magyar nemzet dicsérete.** Minden magyarnak örökké emlékezetes és feledhetetlen szavak hangzottak el a mult héten a budavári királyi palotában. A németek hatalmas uralkodója: *Vilmos* császár mondott meleg dicséretet a magyar nemzetre, amely hős, bátor, királyt szerető volt a multban és lesz a jövőben. E császári szavak előtt eltörpült minden esemény, a mult héten a német császár látogatásán kívül más esemény nem történt. E nagy esemény hatása alatt az „Ország-Világ“, legszebb képes hetilapunk pompás díszszámot adott ki, a mely tisztán a német császár budapesti látogatásával foglalkozik. Gyönyörű kivitelű képekben mutatja be a császárlátogatás történetét, Tataról, Bélyéről és Budapestről. Valóságos képnyűjtemény az „Ország-Világ“ e heti száma, úgy hogy akinek nem volt alkalma az utolsó napok alatt Budapestre jönni, e képekből megláthatja a történelmi esemény szebb részleteit. Hogy a nagyközönség könnyen hozzájuthasson e szép képekhez, mutatványszámokat az „Ország-Világ“ kiadóhivatala mindenkinél szívesen küld. Megjegyezzük, hogy ez a szép újság karácsonyra ajándékul gyönyörű kivitelű irodalmi almanachot ad. Az „Ország-Világ“ előfizetési ára negyedévre 2 forint és kiadóhivatala Hold-utca 7. szám alatt van.

**A siker titkai.** A fővárosi hírlapok közül a „Magyar Ujság“ mind jobban terjed országszerte és mind kedveltebbé válik. Nem esuda. Sikereinek titka, hogy a mig egyrészt mindig kitünően szerkesztett, élénk és változatos lapot ad olvasóinknak, addig egyuttal a lehető legnagyobb kedvezményekben is részesíti előfizetőit. Mert bár a „Magyar Ujság“ a legolcsóbb fővárosi lap, amennyiben ára egy hónapra 1 frt, negyedévre 3 frt, félévre 6 frt, egész évre 12 frt, előfizetői mégis teljesen ingyen kapnak havonként egy-egy díszes kiállítású regényt, évenként tehát 12 kötetet, úgy, hogy a „Magyar Ujság“ előfizetői tehát egész könyvtárra tesznek szert egy év alatt, csupa kitünő, hírneves írótól való, érdekesítő regényre. És e kedvezményben azok is részesülnek, a kik csak egy hónapra fizetnek elő a „Magyar Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Vármegye-utca 15). A „Magyar Ujság“ előfizetői azonkívül teljesen ingyen kapják meg a lap heti mellékletét, a „Kérékpár“ című sportlapot.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, esikós, kockázott, mintázott damaszt stb. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küld **Henneberg G. (esász. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.** Svájczba ezimzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.



### Hirdetmény.

2192. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dr. Krausz Gyula** végrehajtónak **Varga Józsefné** végrehajtást szenvedő elleni 24 frt 31 kr. s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. §. s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Rimaszombatan fekvő s a rimaszombati 100. sztkvben A. I. 1., 2., 4. sor 1156., 1159., 1335., 2111., 2112. és 2113. hszámu ház és kertből álló és B. I. alatt Varga Józsefné szül. Komjáthy Mária tulajdonánál bejegyzett ingatlanra 772 frt kikiáltási árban elrendelte s annak megtartására határnapul **1897. évi október hó 14-ik napjának d. e. 10 óráját** a kir. törvényszék tkvi helyiségében földszint 4. sz. tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok becsáron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 5%-át vagyis 77 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1882. évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Rimaszombat, 1897. évi július hó 26.

**Vozáry**, kir. tszéki bíró.



### Hirdetmény.

3378. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Marek Józsefné, Katrenák Katalinnak Noszál Mártonné, Kendera Anna** elleni vagyonközösség megszüntetése iránti ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. §-a s következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Forgácsfalva községben fekvő, s a forgácsfalvai 123. sz. tkvben felerészben Katrenák Katalin és felerészben Noszál Mártonné Kendera Anna tulajdonánál felvett A. I. sor 181., 182., 183. hszámu és 11/b. népsorszámu ház, udvar és kert a 800 frt kikiáltási árban özv. Katrenák Andrásné sz. Turóssy Mária bekebelezett szolgálmi jogával terhelten a fent ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul **1897-ik évi november hó 25-ik napjának d. e. 10 óráját** Forgácsfalva községben a bíró házához tüzte ki, mely alkalommal a kérdéses ingatlanok a becsáron alól is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 80 frt — kránt készpénzben vagy az 1882-ik évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-dik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni; avagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében, a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
Rimaszombat, 1897. évi szeptember hó 10-én.

**Tomcsányi**, kir. tszéki bíró.

### Kiadó lakás.

Rimaszombatan, Losonczy-utca 35. sz. alatt újonnan átalakított különálló három szobás udvari lakás mellékleteivel és veteményeskerttel azonnal bérbe vehető. — Bővebb felvilágosítást ad **Kalla Mihály** Tamásfalán és **Györy Frigyes** körjegyző Várgedén.

1-3

The Continental Bodega Company.

Valódi hamisítatlan külföldi borok

• Portbor.  
• Sherry.  
• Madeira.  
• Marsala.  
• Malaga.  
• Tarragona s.a.  
Legjobb bevásárlási forrása

RIMASZOMBATBAN  
KOHN ADOLF  
úrnál.

### Árverési hirdetmény.

192. sz. — Alulirt kir. körjegyző közhírré teszem, hogy a néh. **Kuklics Jánosné**, 2-szor özv. **Lichard Károlyné**, 3-szor férj. **Esceghy Ferenczné** szül. **Hirsch Francziska** rimaszombati volt lakos hagyatékához tartozó s tulajdonjoggal a néh. Kuklics János és Hirsch Francziska közös végrendeleti örökösait illető ingatlanok az örökösök határozata folytán nyilvános önkéntes árverésen többet ígérés útján közbenjöttöm mellett el fognak adatni.

A dobócazi 80-ik sz. tkvben néh. Kuklics Jánosné szül. Hirsch Francziska nevéll álló A) 1. sor. 923. hrsz. 19 cat. hold 1494 □-ölet tevő szántó és rétbirtok eladására nézve az árverés **1897. évi október hó 25-én d. e. 10 órakor Dobócaza község házánál**, — a rimaszombati 521. sz. tkvben néh. Kuklics Jánosné szül. Hirsch Francziska nevéll álló A) 1. sor., 676/1. 676/2. 677. hrszámu Koháry-utcai 6/a. és 6/b. szám alatti köházakra és melléképületekre és 296 □-öl udvar és kert eladására nézve pedig az árverés **1897. évi október hó 27-én d. e. 10 órakor Rimaszombatan, körjegyzői irodámban** fog megtartatni.

A dobócazi ingatlanok kikiáltási ára: 3000 frt, a rimaszombati ingatlanok pedig: 5000 frt.

Az árverési feltételek körjegyzői irodámban köznapoként d. e. 9-től 12-ig s d. u. 2-től 5 óráig megtekinthetők. — Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a.

Rimaszombat, 1897. szeptember 26.

**Perecz Samu**,

mint Beliczky Viktor rimaszombati kir. körjegyzőnek a kassai kir. körjegyzői kamara 344/890. sz. alatt kelt rendelvényével nevezett helyettese.

### Gortvakisfaludi sajtok.

Tisztelettel hozom a t. ez. közönség tudomására, hogy gortva-kisfaludi sajtgyártmányaimnak elárúsítását Rimaszombatan **Bikky István** Kosuth Lajos-utczában lakó vegyeskereskedőnek adtam át, hol rendesen kapható lesz:

Limburgi . . . . . darabja — 35 krjával.  
Romadour . . . . . darabja — 25 krjával.  
Cumambert . . . . . darabja — 25 krjával.  
Havas-sajt . . . . . darabja — 12 krjával.  
Imperial . . . . . darabja — 15 krjával.  
Gróji . . . . . à kgr. — 70 krjával.  
Trappista . . . . . à kgr. 1 forintjával.  
Tea-vaj . . . . . napi árfolyam szerint.

Gortva-Kisfalud, (u. p. Várgede) 1897. szeptemb. hó 1-\*

**Spöttle Antal**, sajtgyáros.

### Hirdetmény.

3250. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Almágy községhez tartozó Bakóháza-pusztá telekkönyvi birtok szabályozás következtében 1869 évi 2579. számú igazságügyminiszteri rendelet értelmében átalakított, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. törvények a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX t.-czben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottak.

E célból az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1897. évi okt. hó 29-ik napján fog kezdődni, ennél fogva felhívom:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyalásra személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, kik a telekkönyvben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni felhívom, hogy a kiküldött kir. tszéki bíró előtt a kifizött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, a kik valamely ingatlanokhoz tulajdonjogot tartanak, de a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886. XXIX. t.-cz 15—18. és az 1889. XXXVIII t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval is ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek;

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt kövételre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve, hogy a törlesztési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen esetben a bélyegmentség kedvezményétől elesnek

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Rimaszombatan, 1897. évi szeptember hó 14-én.

**Aldorffer**, kir. tszéki bíró.

## H I R D E T M É N Y.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium**, ellenőrző közegei útján, az Első magy. kir. szab. Osztálysorsjáték I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgáltatta, azok a föelárusítóknak elárúsítás végett kiadattak.

A **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

## A m. k. szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

• • • • • 100,000 SORSJEGY, 50,000 NYEREMÉNY. • • • • •

Első osztály Betét 12 korona		Második osztály Betét 20 korona		Harmadik osztály Betét 32 korona		Negyedik osztály Betét 40 korona		Ötödik osztály Betét 32 korona		Hatodik osztály Betét 24 korona		
Huzás: 1897. nov. 11. és 12.		Huzás: 1897. decz. 10. és 11.		Huzás: 1898. jan. 4. és 5.		Huzás: 1898. jan. 16. és 17.		Huzás: 1898. febr. 16. és 17.		Huzás: 1898. márcz. 9-től ápril 6-ig		
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben <b>1.000,000 korona.</b>		
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1 á	90000	1 á	100000	Nyerem.	1 á 600000	600000
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000	1 á	30000	1 á	30000	Kor.	1 á 400000	400000
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000	1 á	20000	1 á	20000	nyer.	1 á 200000	200000
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000	1 á	15000	1 á	15000		1 á 100000	100000
3 á 2000	6000	3 á 3000	9000	3 á 10000	30000	3 á 10000	30000	3 á 10000	30000		1 á 60000	60000
5 á 1000	5000	5 á 2000	10000	5 á 5000	25000	5 á 5000	25000	5 á 5000	25000		1 á 40000	40000
8 á 500	4000	8 á 1000	8000	8 á 2000	16000	8 á 2000	15000	8 á 2000	16000		1 á 20000	20000
30 á 300	9000	10 á 500	10000	10 á 1000	10000	10 á 1000	10000	10 á 1000	10000		1 á 10000	10000
50 á 100	5000	60 á 300	18000	70 á 500	35000	70 á 500	35000	70 á 500	35000		1 á 60000	60000
2000 á 40	116000	3900 á 80	312000	4900 á 130	637000	3900 á 170	663000	3900 á 200	780000		1 á 40000	40000
3000 nyerem.	Kor. 240000	4000 nyerem.	Kor. 477000	5000 nyerem.	Kor. 898000	4000 nyerem.	Kor. 934000	4000 nyerem.	Kor. 1061000		1 á 20000	20000
<b>Bevétel.</b>		<b>MÉRLEG.</b>				<b>Kiadás.</b>						
100000 sorsj.,	I. oszt. á kor. 10	1000000	3000 nyerem.,	I. oszt. . . . .	240000							
97000 "	II. " " " 18	1746000	4000 "	II. " " " " "	477000							
93000 "	III. " " " " 30	2790000	5000 "	III. " " " " "	898000							
88000 "	IV. " " " " 38	3344000	4000 "	IV. " " " " "	934000							
84000 "	V. " " " " 30	2520000	4000 "	V. " " " " "	1064000							
80000 "	VI. " " " " 22	1760000	30000 "	IV. " " " " "	9550000							
		Kor. 13160000	50000 nyer.		Kor. 13160000							

Az I. osztály huzása 1897. november hó 11. és 12-én lesz. A huzások a magyar királyi ellenőrző hatóság és kir. körjegyző jelenlétében nyilvánosan történnék a Vigadó termelben. Sorsjegyek a magy. kir. szab. Osztálysorsjáték valamennyi elárúsítóinál kaphatók.

Budapest, 1897. október 1.

A MAGY. KIR. SZABAD. OSZTÁLYSORSJÁTÉK IGAZGATÓSÁGA.  
Lónyay Hazay